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e Erster Schritt: Bekanntes Werk: Teilthemen klarmachen
o Beim Roman “Der Prozess”: Frage von Schuld und Sihne: Was hat die Hauptfigur falsch gemacht was
geschieht mit ihr?
o Dann: kleine Erzahlungen von Kafka: Suche nach einem Text mit ahnlichen Themen
o Moglichkeit 1: Googeln: “Kafka, Erzahlung, Schuld” -> -> “Das Urteil” = zu lang, fast 4000 Worter
o Oder man “fragt” Experten = gute Ubersicht: https://textaussage.de/kafka-die-wichtigsten-parabeln
Dort stoldt man auf “Der Schlag ans Hoftor” = 505 passt
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Kafka,

Prafung, ob Roman und kurze Erzahlung inhaltlich zusammenpassen

et @

Der Prozess =z

0,

Der leitende Bankangestellte wird eines
Morgens von zwei unbekannten Mannern
verhaftet. @

Er darf dann zwar normal weiter arbeitén aber
wird auch zu einer seltsamen Verhandlu

einer Art Hinterhof gerufen@

Dort tritt er sehr selbstbewusst auf und kr|t|S|ert
das Ganze offensiv. @
Im Laufe der Zeit wird er aber immer unsicherer,
vernachlassigt seine beruflichen Pflichten

und beschaftigt sich fast nur noch mit diesem
seltsamen Prozess. @

Es kommt zu keiner weiteren Verhandlun@
mehr.

Daflr wird er eines Tages wieder von zwei
Mannern abgeholt, in giggn Steinbruch gefuhrt
und dort umgebracht.‘

K. wehrt sich nicht, akzeptiert sein Schicksal 8
irgendwie und vergleicht sein Schicksal mit dem
eines Hundes, was bei ihm eine Art Scham
auslost.

Kafka,
Der Schlag ans Hoftor

Der Ich-Erzahler (IE) kommt mit seiner
Schwester an einem Hoftor vorbei.

Die Schwester scinlagt “aus Mutwillen”, @
“aus Zerstreutheit” oder “drohte sie nur mit

der Faust und schlug gar nicht”

Die Leute in einem angrenzenden Dorf sind
ganz erschrocken und verweisen auf Klage @
und gleich beginnenden Prozess

Der IE sieht keinen Grund daf(

Steigerung: Dorfbewohner: Nicht nur die
Schwester, auch werde verklagt.

IE “nickte Iécheln@on oben herab)

Er sieht eine ferne Staubwolke = Reiterscha

IE will seine Schwester wegschicken, die will
aber bleiben.

Geht dann aber doch, um sich besser zu
kleiden.

Reiter wollen die Schwester gar nicht mehr.

e |E soll in die Bauernstube treten
Ort zwischen Zelle und Folterkammer. 2 g
IE hat keine “Aussicht auf Entlassung” mehr.
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Q/ﬂﬁ‘é\ﬁ”ﬁ /?&ﬁt:ahﬁ‘ (Q\(u\ﬂﬂ‘y‘{&
= G
1. Analysieren Sie die Erzahlung ,Der Schlag ans /\&L\MO‘ ﬁ W Tﬂl\ +
Hoftor“ von Franz Kafka. 7wl
1.1.  Einleitung mit Angabe des Themas (erst am

Schluss einfugen!)

Check der Aufgabenstellung und Léosungskonzept

.
1.2.  Vorstellung der Erzahlschritte (mdglichst —> w l@ﬁb
gegliedert) \ | N y
1.3.  Herausarbeitung der Intentionalitat (Aussagen) —> \/\ALQ\fU\ACLOLwQ / \A}\QQ lLM\r /Ev\t-' IE

des Textes

1.4.  Klarung der Unterstutzung der Aussagen durch —> \)\4 <) k—&n\xlﬁﬂ ( l) ‘l’e..(l . “E(D’-&P CQ)
kunstlerische Mittel (sprachliche, ggf. rhetorische) ' q{\&awvw& C ?/44) SQQka L?\N' C_g%)

1.5.  Klarung, inwieweit die Frage von Schuld und

Suhne in diesem Text eine Rolle spielt. — U\QOZ&%V& SMUI 1 3 \A\oﬁ-‘ﬁv) )| /&C«Mﬂﬁly

2. Vergleichen Sie diese Erzahlung mit Kafkas Roman
,Der Prozess® im Hinblick auf die Frage von Schuld

und Sithne. E\Q.-\r %\MM . “QQ\FX /NN\M OLO/ M

2.1.  Aufnahme der Frage von Schuld und Sihne im —
- ~ N W
Hinblick auf den Roman ,Der Prozess” E\’L = | O\l] @J\MOV‘ \ Z‘W‘

2.2.  Vergleich der Ausgangssituationen EQ, ) k‘dﬂw\d &VLi/£|‘ QLQNL\\« ~ VIV \M@é

2.3. \Vergleich des Einbruchs einer anderen E—

2.4\.Nirkl\i/0ehrg(laei:ch des Umgangs damit (7R EQ(U&G'*"SM /Q‘ : éQAMQbQ L&T‘LQ
EQ_ B \LL\AL @ﬂl\rf/ Q¢ Q—MV‘O‘\"\ML %:L 0

2.5. Vergleich der Schuldfrage
2.6. Vergleich der Arten von Suhne N . N
3. Nehmen Sie begrindet Stellung zur Frage, M ‘ 01{0’ Q ; (\\"-\/\\n QQ\VV\\-"S
inwieweit Kafkas Texte in der Lage sind, etwas Uber \ \L01 %\M a«\n‘&u ngﬂ hﬂ.\, \ Q
die Situation des Menschen in der Welt % \0 \’\_\/’ Q\ V4
Q)\J\A\qu\ﬂvk’\ \/U?CQ/\O'VLQ x “ 2

auszusagen.
g aow .
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Interessiert sind wir vor

allem an Fragen und Einfach
Anregungen in den unseren Kanal
Kommentaren. Nur so “schnell durchblicken”
werden wir “schlauer” ;-) abonnieren!
. o Vielleicht ist das nachste Video

ja wieder interessant!

Wir zeigen, Wie man das Thema einer Kurzgeschichte
sicher erkenbt und auch gut formulieren kann. Es ist ja
Basis der Intkrpretation, weil es am Ende als Frage zu
entsprechenden Antworten aus dem Text heraus fuhrt.
Die Dokumenfation zum Video findet sich auf der Sejte:
https://www.shnell-durchblicken2 de/... Die

Auch fiir Aktualisierungen www.schnell-durchblicken.de/lernvideos/
und die Korrektur

méglicher Fehler Wenn die Wolken weg sind, lichtet sich der Blick
Dokumentation zum Video: - -
https://www.schnell-durchblicken2.de/vergleich-kafka-

schlag-prozess
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